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令和５年度第７回定例松本市教育委員会会議録 

 

 令和５年度第７回定例松本市教育委員会が令和５年１０月１９日午後３時００分教育委員

室に招集された。 

 令和５年１０月１９日（木） 

 

議 事 日 程 

令和５年１０月１９日午後３時００分開議 

第１ 開 会 

第２ 教育長挨拶 

第３ 議 事 

 

［議案］ 

第１号  松本市教育委員会個人番号の利用に関する条例施行規則の制定について 

第２号  令和６年松本市ハタチの記念式典の開催について 

 

［報告］ 

第１号  生理用品に関するアンケート結果について 

第２号  松本市学校給食食品等選定委員会委員の委嘱について 

 

［その他］ 
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〔出席委員〕 

    教 育 長     伊 佐 治 裕 子 

    教 育 長 職 務 代 理 者     小 栁 廣 幸 

    教 育 委 員     佐 藤 佳 子 

     〃       春 原 啓 子 

         〃          福 澤 崇 浩 

 

〔出席職員〕 

    教 育 次 長     逸 見 和 行 

    教 育 監     坂 口 俊 樹 

    教 育 政 策 課 長     小 西 え み 

    学 校 教 育 課 長     清 沢 卓 子 

    学 校 給 食 課 長     三代澤 昌 秀 

    生涯学習課長 兼 

        中央公民館長     石 川 善 啓 

    学 校 教 育 課 係 長     牧 垣 孝 一 

    青 少 年 ホ ー ム 所 長     永 井 康太郎 

 

〔事務局〕 

    教育政策課 

      教育政策担当係長     伏 見 宏 美 

      教育政策担当係長     降 籏   基 
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≪開会宣言≫ 午後３時００分 

 伊佐治教育長は令和５年度第７回定例松本市教育委員会の開会を宣言した。 

教育長    定刻になりましたので、第７回定例教育委員会を開催いたします。 

 今日は少し暑いぐらいの陽気になっていますが、今、学校では、コロナより

インフルエンザが猛威を振るって学級閉鎖が複数出ている状況です。一つの学

校では先生方が１１名インフルエンザで欠席しており、学校が立ち行かなくな

り、明日と来週月曜日は臨時休業となりましたので、ご承知いただきたいと思

います。 

 そして、先日は博物館のオープンに皆さんにもおいでいただき、ご挨拶もで

きない混み具合でしたが、展示はご覧いただけましたでしょうか。おおうちお

さむさんというアソシエイトプロデューサーを迎えて、オープニングセレモニ

ーなど、今までの役所の発想ではできなかったようなことができたのではない

かと思います。今後にも期待をしていきたいと思いますので、ぜひご活用いた

だければと思います。 

 毎日、博物館の前を通って帰るのですが、１階は夜９時までオープンしてい

ます。様子を見ると、高校生が１階で勉強をしたり、グループで話し合いをし

たりという様子が見えますので、とてもよかったと思っています。 

 委員の皆さんにもぜひご活用いただけますようお願いいたします。 

 それでは、第６回の定例教育委員会の会議録についてあらかじめご覧いただ

いたと思いますが、承認ということでよろしいでしょうか。 

（「結構です」との声あり） 

 

≪署名委員の指名≫ 

教育長    本日の会議録の署名委員ですが、小栁委員と佐藤委員にお願いしたいと思い

ます。 

 本日の案件は、議案２件、報告が２件です。非公開の案件はございません。 

 

＜議案第１号＞ 松本市教育委員会個人番号の利用に関する条例施行規則の制定について 

学校教育課長 議案第１号「松本市教育委員会個人番号の利用に関する条例施行規則の制定

について」説明 
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教育長    今の説明に対して、ご質問やご意見はありますでしょうか。 

 マイナンバーということで、以前にもご相談いただいた案件ですよね。 

学校教育課長 はい、マイナンバーを利用することに関して、こちらでご報告しまして、議

会の９月定例会で通りましたので、定めのとおり規則を制定するものです。 

教育長    よろしいでしょうか。 

 それでは、こちらについては承認としたいと思います。 

 

＜議案第２号＞ 令和６年松本市ハタチの記念式典の開催について 

生涯学習課長 議案第２号「令和６年松本市ハタチの記念式典の開催について」説明 

教育長    ただいまの説明に対して、ご質問、ご意見をお願いいたします。 

福澤委員   いろいろ「電子化」とありますが、写真はなぜか紙焼きを郵送するというの

が非常に気になりました。これはデータで送るわけにはいかないのでしょうか。 

生涯学習課長 思い出になるよう紙で送りたいということと、毎年写真を送るのに、障がい

者施設の方にお手伝いをいただき、謝礼を支払っていることもあり、そのよう

な福祉の貢献等も考え、紙の写真を送ることにしました。 

教育長    実は私も説明を受けたときに同じことが気になり、実行委員会ではどのよう

な意見があったのかと聞いたところ、実行委員の皆さんもデータのほうが良い

という意見が多かったそうです。ただ、これまで障がい者施設の皆さんに、写

真だけでなく市のいろいろなパンフレット等の封入作業を委託してきており、

今年は先方も予定されているかもしれないので、実行委員の皆さんにも理解を

いただいたそうです。今後は検討が必要かなと感じております。 

佐藤委員   ユーチューブでのライブ配信及び録画配信とありますが、映りたくない方へ

の配慮はあるのでしょうか。今、小学校などでも、写真の掲載について事前に

保護者に確認が取られると思います。少なくともこの成人式に参加される皆さ

んは、ライブ配信や録画配信をすることを了承しておく必要があると思うので

すが、いかがでしょうか。 

生涯学習課長 その点はまだ議論しておりませんので、実行委員と検討したいと思います。 

教育長    数千人に了解を取るのは現実的には困難なので、配信することをあらかじめ

周知することになるのでしょうか。去年もライブ配信をしましたよね。 

青少年ホーム所長 はい。画面は式典のステージだけを映す形で、観客は本当に遠巻きで映
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すだけではあります。 

佐藤委員   そういった配信をすることを皆さんに周知しておくことは、事前に必要かな

と思います。 

教育長    案内にそのことをきちんと明記しておくということでしょうね。 

生涯学習課長 分かりました。 

小栁委員   ハタチの記念式典では、市としては写真を撮る場を提供するだけででいいの

ではないでしょうか。撮った写真を記念品にするのはどうかという思いはあり

ます。 

別の点で、コロナの対応についてはここで全然触れられていませんが、イン

フルエンザとか新型コロナへの対応も記述されてはどうかと思います。 

 それから、車椅子で来た方や身体に障がいのある方への配慮は何かあるので

しょうか。 

 また、今後の式典についてですが、成人式の分散化・地域開催を、将来的に

実施できないかなと思っています。「地域の子は地域で育てる」と公民館や地

域の皆さんも言っていますので、地域の子どもたちが大人になったお祝いも地

域でできたらいいなぁと思います。 

生涯学習課長 コロナやインフルエンザにつきましては、状況を見て、発信が必要な場合は

発信したいと思います。 

 それから、車椅子につきましては車椅子席を用意してございます。係員の介

助者も配置しますので、来ていただいて大丈夫です。 

 地域での開催につきましては、検討課題といたします。 

青少年ホーム所長 障がいのある方への対応について補足しますと、毎年聴覚障がいの方に

配慮して、ステージで手話の方にお願いしております。また、障がいのある方

には、前のほうの音響の聞こえやすい席を用意するよう例年配慮しております。 

春原委員   第１部、第２部と大体１時間の中で収めてありますけれども、大体この内容

は時間に収まるのでしょうか。 

生涯学習課長 昨年度は、実行委員の挨拶やゲスト出演部分がオーバーしたのですが、実行

委員の挨拶につきましては、しっかり時間設定をしたいと思っておりますので、

予定としてはこれで収まると計画しております。 

春原委員   「旧担任紹介」には意味がありますか。成人になった人たちが、旧担任の紹
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介によって、少し温かい雰囲気が出てくるのでしょうか。 

生涯学習課長 出身中学校ごとに着席していて、旧担任の先生もそこに座り、先生との再会

を非常に喜んでいる感じがします。担任の紹介は少し時間がかかり過ぎてしま

うところがありますので工夫しながらやりたいと思いますが、意味はあること

だと思います。 

小栁委員   「実行委員会（対象者６名で構成）」というのは、１部・２部の全体を６名

で企画したということですか。 

生涯学習課長 はい、そうです。 

教育長    実行委員の皆さんは、全体の企画と当日の運営も含めて担ってくださいます。 

佐藤委員   昨年２月の新聞に、手話の皆さんが、別途二十歳の集いをなさっているとい

う記事があったかと思います。その理由が、普通の成人式に出席しても孤独を

感じるとか、席が会場の後方で手話通訳が見えず、挨拶などの内容が分からな

かったので、隔年で手話通訳のついた成人の集いを別途なんなんひろばで開か

れているということでしたが、そういったところとの連携や、やり取りはあっ

たりするのでしょうか。 

青少年ホーム所長 今のところ特に連携はないのですが、私もなんなんひろばにいるので、

実際見てきました。二十歳の方が２０人ぐらいいらっしゃって、親御さんなど

の付き添いも結構大勢で、割と手作り的な感じだったと思います。こういった

団体との連携も必要だと思っております。 

教育長    手話通訳が見えなかったということですが、手話通訳は大画面には出なかっ

たのでしょうか。檀上でやるだけでしょうか。 

生涯学習課長 そうです。 

教育長    手話通訳を画面に入れないと、広い会場なので難しいと思いますので、ちょ

っと工夫していただきたいと思います。 

生涯学習課長 はい。なるべく前の席をという形で去年もやりましたが、なかなか……。 

教育長    それはなかなか出にくいと思います。 

福澤委員   今年はキッセイ文化ホールなので、総合体育館のようにビジョンがないので、

スクリーンに投影しないといけないですね。 

教育長    それでは仕方がないですね。気がついていただいてありがとうございます。 

 それでは、この件については了承ということでよろしいでしょうか。 
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承認ということでお願いします。 

 

＜報告第１号＞ 生理用品に関するアンケート結果について 

学校教育課長 報告第１号「生理用品に関するアンケート結果について」説明 

教育長    ご質問、ご意見のある方はどうぞ。 

小栁委員   これはぜひやってもらいたいと思います。ただ、アンケート回答率４２％と

いう数字を有効数としている点についてですが、半数に達していない回答数の

結果を「受けて」配置することとしたというのがしっくりしません。私は、こ

の取り組みはアンケートを取らなくてもやってほしいと思います。アンケート

を取った結果、多かったからやるということではなく、市としてぜひ進めてい

ただきたいと思います。 

学校教育課長 今まで学校では保健室に生理用品を置いてあって、生徒さんがお困りのとき

は保健室に行って、養護教諭の先生から受け取ることになっており、その際に

生徒さんの様子を聞き取ったりしていたそうです。ただ、今回アンケートを取

りましたのは、お子さんたちが保健室に取りに行っているのかどうかという状

況を知りたかったという点がございます。 

私も、小栁委員がおっしゃるように、アンケートを取らずに実施できれば一

番良いと、個人的には思っております。ただ、学校の現状として、養護教諭の

先生が、熱心にご指導の中で取り組んでいるという部分もありましたので、実

際、生徒の皆さんがどう考えているかを知りたいということで、今回アンケー

トを実施いたしました。 

 確かに、回答率が低かったということは気にならないわけではないですが、

中学生が忙しい中答えていただいたことについては、４２％の回答率でしたが、

ありがたく思っています。 

佐藤委員   今回、回答率４２％ではありますが、人数で見ると１，１４１人の女子生徒

さんが回答してくださっているのは非常に貴重な回答資料で、しっかり受け止

めて良いと思っています。 

 私も親として、時々保健室に子どもを迎えにいくと、絶対に１人ではないん

ですね。わいわいがやがや常に複数のお子さんが保健室にいる状況で、訪問し

づらいというのは実際にあるだろうなと想像します。さらに、子どもたちの置
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かれている環境、生徒の皆さんが置かれている家庭環境から、生理になったと

きに言い出しにくかったり、お金をもらいにくかったりということも少なから

ずあると思いますので、子どもたちに安心して生活してもらえる環境づくりと

して、個室に生理用品が置かれている状況は、本当に必要なことだと思ってい

ます。 

学校教育課長 今回のアンケートでは、個室の中に置いてあれば使いやすいという結果だっ

たのですが、今回生理用品をレッドボックスジャパンから無償で提供を受ける

ということで、個室全部には置けないので、洗面台等の共用スペースに、かご

等を設置して置くという、市の公共施設と同じ方法で実施したいと考えていま

す。 

佐藤委員   それは、数の問題なのでしょうか。あるいは、レッドボックスジャパンさん

からの、「こういうふうにしてほしい」という意向があるのでしょうか。 

学校教育課長 レッドボックスジャパンさんからは、自分たちの活動を知ってもらうために、

活動内容のポップを掲示するよう依頼されています。個室の中に置くとなると、

設置するのに難しい部分もありますので、今回は共用のスペースからまずは進

めていきたいということです。 

佐藤委員   まずは、ということですね。一方で、きっと女の子たちは、鏡の前で話して

いたりすると、取りに行きづらいという状況もあるのかなと想像しています。

まずは、というところで承知いたしました。 

教育長    庁議や議会に諮ってくときには、波田中学校でのモデルケースのことや公共

施設への配置など、今までの全体の経過の中でこのアンケートを位置づけるほ

うが良いかもしれないと思いました。 

春原委員   やはり、こういう件に関しても、保健室に任せておけばよいという問題では

なくて、学校の職員として教育的配慮をもう少し大きく考えていけばよいので

はないかと思います。 

教育長    この件については了承ということでよろしいでしょうか。 

 ありがとうございます。 

 

＜報告第２号＞ 松本市学校給食食品等選定委員会委員の委嘱について 

学校給食課長 報告第２号「松本市学校給食食品等選定委員会委員の委嘱について」説明 
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教育長    この件の説明に対して、ご意見、ご質問はありますか。 

小栁委員   上から４行目の成瀬さんは、３行下の「教育委員会が必要と認める者」と一

緒にしてはいけないのでしょうか。分ける理由があれば教えてください。 

教育長    外部の人と内部の人ということでしょうか。 

学校給食課長 そうです。ただ、根拠法令に順番が書いてあり、「⑷ 学校給食課長」で、

成瀬さんは「⑸ 教育委員会が必要と認める者」となりますので、ご指摘のと

おり、順番を入れ替えたほうが良いかもしれません。 

教育長    ほかはよろしいですか。 

ありがとうございました。 

 

≪閉会宣言≫ 

伊佐治教育長は、令和５年度第７回松本市教育委員会を閉じる旨宣言した。 

＜午後３時５０分閉会＞ 

  

会議録調製職員     教育政策課教育政策担当係長    伏見 宏美 

 

 会 議 録 署 名 委 員 

 

 

                 佐藤 佳子      

 

 

                 小栁 廣幸      

 

 


